

DEBRECENI ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:
HELYBEN: Félévre . . . 6 kor. — fl. Negyedévre. 3 kor. — fl.
VIDÉKEN: Félévre . . . 9 kor. — fl. Negyedévre 4 kor. 50 fl.

Felelős szerkesztő és laptulajdonos:

THAN GYULA.

SZERKESZTŐSÉG és KIADÓHIVATAL:

Debrecen, Fő tér Biedermann-palota, földszint, az udvarban hátul.

A kivándorlás.

A Felsőmagyarországi Magyar Közművelődési Egyesület tegnapelőtt tartotta meg évi rendes közgyűlését Tátrafüreden. Thuróczy Vilmos elnök megnyitó beszédéből szomorú akkord üti meg a fülünket. A nóta a kivándorlásról szól, amely évről-évre növekszik a csökkenés helyett, pedig harcolunk ellene. Ugyanekkor az Országos Magyar Gazdasági Egyesület is Vándorló Magyarok című brosúrájában a kivándorlás képét rajzolja meg ugyancsak sötét, peszsimisztikus színekkel.

Kevesen vagyunk, mondják a politikusok, ha azt akarjuk, hogy Magyarország fölvirágozzék, megszilárduljon benn és kifelé, erős és hatalmas legyen: a népesség szaporodásán kell dolgoznunk minden lehető módon és eszközzel. Kevés a munkáskéz, tömérdek a dolog, sokat kellene pótolnunk rövid

időn, amíg nem késő az elmulasztottak pótlása, mondják a nemzetgazdák. Tehát a politikusok szerint Magyarországon még koránt sincs annyi ember, amennyinek helye volna a túlnépesedés veszedelme nélkül; és a nemzetgazdák szerint Magyarországon jóval több a dolog, mint amennyire munkásezzel rendelkezünk.

Ez az elmélet tanítása és ez a tanítás, mint minden elméleti igazság a világ teremtése óta, csak féligazság, merőben szürke és megbízhatatlan tudomány. Mert igaz ugyan, hogy térben Magyarországon akár még egyszernyi ember is kényelmesen megférhetne, mint amennyi valósággal lakja; de mit ér ez az igazság, ha Magyarország még a meglévő népességét sem tudja kenyérrel ellátni? Több kenyér kell, mint amennyit produkálni tudunk, holott földünk volna a több kenyér produkálására és ez a magyarázata

annak, hogy a kivándorlás évről-évre növekszik. Az is bizonyos, hogy több dolgunk volna, mint a mennyi munkást elő tudunk állítani, de mit ér ez is, ha csak maga a dolog van meg, de nincs meg a mód rá, hogy a dolgot nyélbe üssük?

Ugy állunk tehát, hogy földünk gyéren lakott, hogy elvben roppant sok és nagyon sürgős munkánk volna és mégis a gyér lakosságból, mert nem tudunk munkát és kenyeret adni, évről-évre többen vándorolnak ki más országokba, más világrészekbe az exisztálás lehetőségéért. — Ez a tapasztalás paradoxonnak is látszhatnék, ha nem volna annyira szemetszuró igazság. A baj azonban az, hogy megállunk a kór konstatálásánál s ha gyógyítása kerül szóba, csaknem tanácstalanok vagyunk. Istenem, mennyi idő óta tanakodunk azon, hogy a növekedő kivándorlást bármi áron

Bálványos fürdő.

(Vége.)

A szénsav tudvalevőleg egy iztelen, és nagyon gyengén szurós szagu gáz és mintán jóval nehezebb a levegőnél, tehát közvetlen a föld felületére süllyed. Épen ezen oknál fogva lehet benne tartózkodni, mivel az ember tudja, hogy meddig van benne.

Miután a lóczán helyet foglaltunk, az ember sokkal nyugodtabb lesz. Nem is gondolná, hogy testének fele része a másvilágon van. Nekem természetesen mindjárt eszembe jutott magas műveltségem és úgy, amint az iskolába tanultuk, elkezdtem gyűjtögetni, ha vajjon elalszik-e a szénsavban. És tényleg egészen helyesen tanultuk, mivel a szépen égő gyufa, alig hogy a szénsavhoz ért, azonnal elaludt. Nekem mellig ért a szénsav.

Ha valakinek kedve jönne itt a földre feküdni, az föltétlenül veszve van. Fel is tartja itt mindenki a fejét, habár megvalom, hogy talán éppen azért, mivel annyit figyelmeztetik az embert, hogy foltartsa a

fejét, szinte kedvet kapunk lehajtani, pedig csak két szippantás és készen vagyunk.

Többen a betegek közül, különösen azok, a kiknek a reuma fejükben van, bedugják az orrukat és szájukat, a lélegzést visszatartják és úgy egy pár másodpercre lehajolnak, hogy azután neki kékült és duzzadt arcczal ismét felbukkanjanak. Én ezt a procedurát nem mertem megtenni.

Egyszerre 10—12 ember van a barlangban. A mint mondtam, az embernek a szénsavban levő része úgy van, mintha a másvilágon volna. Ha valaki kérdezné tőlem, hogy milyen ez a másvilági érzés, azt felelném neki, „kellemes meleg“, kis csiklandozással vegyest.

Tudniillik a szénsav, a mely a ruhán egész kényelmesen sétál keresztül ilyen érzést szül. Ez tart azután 5—8 percig, a mikor elkezd lehűlni a test és ezután 1—2 perc múlva jó kimenni, különben nagyon megfázhatunk.

Ha megizzadva megyünk be, az izzadság azonnal megszárad. Óra, láncz, gyűrű, ezüst pénz még a bezárt tárczában is megfeketedik.

Miután itt, amint emlitem, egy kis vigyázatra van szükség, azt hittem, hogy ide csak vagy a buvárkodók, vagy pedig a reá utalt nehéz betegek jönnek, (az olyan csúzos betegek, a kiknél más fürdők semmit sem használnak, itt állítólag meggyógyulnak), de ezen feltevésemben tévedtem, mivel a messze környékből csupa mulatságból jönnek ide a népek, hogy a barlangba bemehessenek.

Valóban nem tudom, hogy a szénsav melegét szeretik-e, avagy talán a gondolat kellemes nekik, hogy a halállal játszhatnak.

A barlangból kijövet, bátan fellélegzettem, úgy éreztem magam, mintha háborúból jöttem volna vissza. Én ugyan még nem voltam háboruba, de mind a kettő a halál torka. A hegyről lejövén, szinte farkos étvágygyal eszik az ember.

Egy rendkívül kellemesen eltöltött nap emlékével távoztunk a Bálványos fürdőről és bárkinek nagyon ajánlom, hogy a szénsavat ilyen formában is ismerje meg, ne csak a vegytiszta szódavizből.

Dr. Kenyeres Elek.

Itt az idő, most vagy soha!!

Amidőn a tisztelt vevő közönségnek alkalma nyílik tetemes pénz megtakarításra, hogyha **czipó, kalap és fehérenemű** szükségletét **Neumann Testvérek** kereskedésében fogja beszerezni, — hol már az őszi időnyre a legmerészebb kiválmakat kielégítő **óriási választéku** férfi, női és gyermek **czipók, kalapok, nyakendői**, férfi és női **ingek**, valamint más **eri divat-cikkok** megérkeztek. Szives meggyőződését kérve, vagyunk tisztelettel: **NEUMANN TESTVEREK** Tisza-Palotában.

megakaszszuk s milyen keveset tettünk még. Ez a tehetetlenség arra vall, hogy államunk is, társadalmunk is gyöngébb és szegényebb, mint aminőnek hiszszük.

Aztán talán nem is a legalkalmasabb végén fogtnak meg a dolgot. Nekünk nemzeti nyavalyánk a reprezentálás, a manifestálás s társadalmi akciónkat is ezen a módon akarnók végezni. Hagyjuk a reprezentálást, a sok manifestációt a politikának; annak van rá szüksége, az hasznát tudja venni. Társadalmi dolgainkban konkrét tervezetet s bármi szerény kezdetet kérünk, de minél hamarabb. Különben még megérjük, hogy addig konstatáljuk az egyre növekvő kivándorlást, addig tanácskozunk az eléje építendő gátakon, amíg megüresedik Magyarország, amíg a tanácskozákon kívül egy lélek sem marad a hazában. A szóból talán elég volna már, lássunk végre egy párányi cselekvést; mert régen megmondott már, hogy: minden Demoszthenesznál szebben beszél a tett!

Lukács László lemondása.

Hónapokkal ezelőtt jelentettük, hogy Lukács László pénzügyminiszter, vagy jószántából, vagy a helyzetből kifolyólag, meg akar válni állásától. Akkor, persze hivatalos czáfolatok alakjában akarták elnyomni a hirt. De az azóta folyton meg-megújult s egyik másik orgánumban napvilágot látott. Ma az E-s. közl. erre vonatkozó hirt, a mely a mi hireinket megerősíti. A közlemény így hangzik:

„Nem először merült föl a hír, hogy Lukács László pénzügyminiszter megválna állásától. Tényleg Lukács már több ízben akart demissionálni gyöngékedésére való tekintetből, de a király egyenes óhajtására továbbra is megmaradt állásában. Most politikai körökben a pénzügyminiszter visszavonulásának híre újból fölmerült. *Egész határozottan beszélnek, hogy Lukács László nyomban az országgyűlés feloszlata után lemond állásáról és teljesen visszavonul olyannyira, hogy alkalmasint még csak mandátumot sem vállal többé.* Utódjaként — kit is emlegetnének? — emlegetik Horánszky Nándort, a ki, mint mondják, épen ez ügyben volt a minap Rátóton Széll Kálmán miniszterelnöknél. Emlegetik Wekerle Sándort is, de Wekerle egy interwiewer előtt maga jelentette ki, hogy a hírek, melyek az ő miniszterségéről terjedtek el újabban megint, teljesen alaptalanok.“

Megjegyezzük, hogy Wekerle nyilatkozata nem oly határozottan visszautasító, mint föntebb olvasható. Wekerle ugyanis, az interwiewer előtt következőképpen nyilatkozott:

A mi az én személyemet illeti, én a politikai térre visszalépni abszolúte nem vágyódom. Voltam pénzügyminiszter és miniszterelnök s a magam elé tűzött programot teljesen bevaltottam. Sem személyes ambícióim, sem politikai szereplésre való törekvésem nincsenek többé. Amde ha valaha az én politikai barátaim, a közügy érdekében, szükségét látják majd az én munkámnak s én e körülményt magam is igazolva látom, akkor nem fogok kitérni a parancsoló kötelem elől, osztassék reám akár a miniszterség, akár az egyszerű képviselőség szerepe. Ismétlem, távol áll tőlem bármire vágyódnai, de ha valamikor az ország magasabbrendű ideális érdekek szolgálatát követelné tőlem, a hazafias parancs meg fog engem találni.“

Ez tehát nem zárja ki, sőt valószínűvé teszi, hogy Wekerle, ha szükség lesz rá, vagy ha meghívotik, pénzügyminiszter lehet újra.

POLITIKAI HIREK.

A jövő évi költségvetés. Lukács László pénzügyminiszter már teljesen elkészült a jövő évi költségvetés előirányzati munkálataival. Az előirányzat ezuttal is némi fölséggel fog zárulni, mely azonban valamivel kevesebb lesz, mint a folyó évre előirányzott többlet. A minisztertanács a költségvetést már a legközelebbi minisztertanácson tárgyalás alá veszi.

A képviselőház első ülése. A képviselőház legközelebbi ülését kedden, szeptember 3-án tartja. Ennek napirendje a következő: 1. Irományok előterjesztése. 2. A legközelebbi ülés napirendjének megállapítása. 3. Molnár Józsiás képviselő előterjeszti bejelentett interpellációját az igazságügyi, földmívelésügyi, kereskedelemügyi és belügyi miniszterekhez a székelyek érdekében.

A hódmezővásárhelyi főispán beiktatása. Szeptember 5-én, csütörtökön lesz Lukács Györgynek, a hódmezővásárhelyi főispánnak beiktatása, melyre a lakosság már nagyban készülődik. A főispán 4-én fog megérkezni, az ünnepélyes disz-közgyűlés pedig másnap délelőtt lesz.

TÁRSASELET.

Az orvos rendelése.

A minap történt Karszlbadban. Egy magyar ember érkezett a fürdőhelyre, hogy gyomor bajára gyógyulást keresen. Természetesen első dolga volt, hogy meglátogassa az orvost.

— Kedves uram, — szolt a doktor, a vizsgálat után, — önnek szigoruan be kell tartania az én rendelkezéseimet.

Elmondta neki, mit szabad ennie és innia, végül így szolt:

— Ami pedig a dohányzást illet három szivar napjában. Három szivar, értette?

A páciens elment s élt az orvos rendelkezése szerint. Néhánynappal később újra megjelent az orvosnál.

— Nos, hogy van? — kérdezte a doktor.

— Köszönöm, jól, csak a dohányzás okoz bajt.

— Mindegy, még sem szabad többet elszivnia három szivarnál.

— Eszem ágában sincs, de talán elég lenne kettő is?

— Miért?

— Mert én még sohasem dohányoztam s minden szivar után rosszul leszek.

— Ki mondta, hogy szivarozzék?

— Ön.

— Én úgy értettem, hogy ha dohányos, akkor csak három szivart szabad elszivnia.

— Én meg úgy értettem, hogy muszáj elszivni.

A lelkiismeretes páciens tévedésén jól mulatott a karlszbad közönség.

VIDÉK.

Százháromeves honvéd. Békés-Csabáról jelentik, hogy Tóth István 1848—49-iki honvéd Gyulán meghalt. A szabadságharc vitéz katonája, aki a legendás csatákat végig küzdötte, 103 évet élt.

Haragosok találkozása. Nyiregyháza-ról írja lapunk ottani tudósítója: Bodnár Miklós és Tóth Antal dohányosok a Hosszuhát tanyáról átmentek a bogárházi tanyára, ahol Valkovics János kovács segéd- és Szücs János dohányossal találkoztak. Valkovicsnak régebben összeszóla-kozás volt Tóth Antallal s most, hogy találkoztak, egyenesen neki támadt s ütni kezdte. Tóth azonban elmenekült. Ekkor aztán Szücs ment neki Bodnárnak s egy bottal, amelynek a végén vasesavar volt, úgy elverte, hogy Bodnár életben maradásához nincs remény. A rendőrség Szücsöt átadta a királyi ügyészségnek.

Életunt aggastyán. Szalárdi levelezőnk írja: Szász József 60 éves öreg ember már évek óta gyógyíthatlan betegségben szenvedett. A kor s a betegség által elgyötört ember tegnapelőtt este, míg neje a másik szobában egyik barátjával beszélgetett, az öreg felkelt ágyáról és a mestergerendára felakasztotta magát.

A családirtó.

— Saját tudósítónktól. —

Borzalmas gyilkossági eset tartja izgalomban a kis Szudriás község lakosait. Egy elvetemedett fiatal ember gyilkolta

meg az apját és mostoha anyját, hogy rajtuk bosszút álljon. Pomucz Györgynek hívják a gyilkost, a kit — mint nekünk írják — tegnapelőtt tartóztatott le a csendőrség a határszélen, a honnan Romániába akart menekülni a börtön és a katonai szolgálat elől.

Pomucz Illés szudriási lakosnak két fia volt: György, a kinek októberben kellett volna bevonulnia katonának és egy fiatalabb Illés nevű, a ki Nagy-Szebenben járt iskolába. Pomucz György, mióta besorozták, teljesen a dorbézolásnak adta magát s ha másként nem tudott pénzt szerezni, hát lopott. Apja és a fiu között e miatt heves jelenetek fejlődtek ki s egy ízben a fiu baltát fogott az apjára, ezt azonban a mostoha anya csavarta ki a kezéből. Az elvetemedett fiu azt hitte, hogy mostoha anyja ingerli az apját ellene, e miatt az asszony ellen teljes gyűlölettel viseltetett.

Vasárnap a legény pénzt kért az apjától, de az nem adott neki. Valahonnan azonban mégis szerzett pénzt s azzal mulatott éjjeltájig. Ekkor hazament s egyelőre elkészített baltával bement a szobába, a hol mostohája feküdt, azt megtámadta és a baltával fejét összezúzta. A lármára fölébredt az öreg Pomucz is, a ki az udvaron feküdt, berohant a szobába, a hol a fia őt is megtámadta s néhány hatalmas balta-csapással leterítette.

Az öreg ember vértől borítva eszméletlenül terült el a földön. A gyilkos azután magához vette a háznál talált néhány forintot, ruháit összepakolta és még az éjjel megszökött hazulról. Másnap reggel az öreg Pomuczot még életben találták meg. Elmondta a gyilkosság részleteit, de azután nemsokára meghalt. A gyilkost — mint jelentik — tegnapelőtt sikerült elfogni s bekísérték a törvényszékhez.

TÖRVÉNYKEZÉS.

§ A bősörményi tolvajbanda.

Hajdu Bősörményben nagy szenzációt keltett annak idején egy tolvaj banda elfogatása. A tolvajbanda, melynek egy volt tanító is tagja volt, vakmerő lopásokat vitt véghez. Utoljára a bősörményi postahivatalnál akartak nagy szabású lopást elkövetni, de tervük meghiúsult és elfogták. A tolvajbanda tagjai közül a debreczeni törvényszék Szorbiczki Lajost 3 és fél évi fegyházra, Paulics Bélát két és fél évi fegyházra, Berki Rózát egy évi börtönre ítélte. Tegnap hirdették ki a vádlottak előtt a tábla és a kuria ítéletét. Az első bíróság ítéletén csupán azon változtatást eszközölték, hogy Berki Róza cigány asszony büntetését hat hónapi börtönre leszállították.

§ Váltóhamisító asszony.

A debreczeni törvényszék tegnap Elek Ferenczné debreczeni váltóhamisító asszony ügyében, kinek két okirat hamisítási bűnpörében hoztak jogerős határozatot — összbüntetést mért. Az ítéletek hatályon kívül helyezése mellett a törvényszék Elek Ferencznét tizenhét rend-

beli okirathamisítás büntette miatt egy év és 10 hónapi börtönre ítélte.

§ **Az urhatnáság következménye.** Nehéz Gábor debreczeni földbirtokosnak a múlt év november hóban vendégei érkeztek faluról. Vendégeivel elment a színházba, a hol éppen a Takácsok című színművet játszották. A lakás őrizetét pedig Kerkes Mihály kocsisára bízta. Mig Nehéz Gábor nevével a „Takácsok“ zendülését nézte, addig kocsisa odahaza lázadt fel azon egyenlőtlen ségen, melylyel a sors őt gazdájától megkülönböztette. A különben hűséges és jó magaviseletű kocsis irigyelte gazdájától, hogy bagaria csizmában járhat és jól ruházódhat. Egyedül volt odahaza, a kapu ajtaját belülről elrekesztelte, a szoba ablakát betörte, bemászott a szobába és hozzálátott az öltözködéshez. Levette egyszerű ruháját, felvette gazdája fehéreműt, pantalonját, téli kabátját, rongyos csizmáját pedig vadont új bagaria csizmával váltotta fel. Magára öltötte gazdája prémes téli kabátját, kesztyűt húzott. Ora lánczot a mellény zsebébe, pisztolyt a téli kabát zsebébe, értékes tájték szípkát a szájába dugta, végig nézett magán és minékutánna egy kis tartalék fehéreműt és ruhát csomagolt gazdája ruházatából, a kerítésen keresztül elszökött. Nehéz Gábor vendégeivel együtt színházból haza jöve nem tudott a kapun bemenni, mert a hűtlen házörző, hogy időt nyerjen, berettesztette. Gazdájának ugyanazon uton kellett bemenni, a melyen az uri ruhába öltözött kocsis kiszökött. A házba bement, a szobában a kocsis rongyos öltözkését találta költői rendetlenségben. Jelentést tett a rendőrségnél kocsisa elszökéséről, de a szökevényt sehol sem találták. Idők múltán, miután a kocsis Erőmhályfalván szolgált és gazdáját ott is meglapta, tartózkodási helyét megtudta a debreczeni rendőrség és elfogták. A márcz. óta vizsgálati fogságban levő vádlott felett tegnap ítékezett a törvényszék Dr. Oláh Miklós bíró elnöklete mellett. Vádlott beismerte, hogy a bűnjelül szolgáló ruhaneműket gazdájától betörés útján lopta és azokat hosszabb ideig viselte. A törvényszék Dr. Horváth István vád- és Dr. Baosó Jenő védő beszéde után 8 hónapi börtönre ítélte a hűtlen kocsisat. Az ítélet jogerős.

Az új tizkoronás.

A péruz általában is izgató delog, hát még az új pénz. Az olyan új pénz pedig, a mely hivatalosan forgalomba sem lépett még s melylyel csak kiváltóságosok kérkedhetnek, igazi ritkaság. Ilyen új pénz az új tizkoronás bankó, mely csak a jövő héten lép forgalomba, de melyből egy két példánynak néhány bankdirektor már boldog tulajdonosa. Egy vidéki uriember szörnyen szeretett volna a maga kaszinójában eldicsekedni a most még ritkaságba menő új bankóval. Van neki itt Debreczenben egy jó barátja, a ki bankdirektor, fogja magát tehát s írta neki a következő levelet:

Kedves barátom, itt küldök neked egy ötforintos bankjegyet. Nagyon lekötözelek, ha postafordultával küldesz érte cserébe egy új tizkoronás bankót.

A bankdirektor pedig, kit illetékes fórumon, vagyis írói körökben is elmés embernek tudnak, így tréfálta meg a vidéki jóbarátját. Megírta neki ezt a levelet:

Kedves barátom, kérésednek készséggel tettem eleget. Ma postautalványon feladtam czimedre egy új tizkoronás bankjegyet.

Persze, hogy a vidéki posta nem kézbesítette új tizkoronás bankjegyben s a vidéki uri ember most elkeseredetten szidja a — postát.

TANÜGY.

Róm. kath. polgári leányiskola Debreczenben. Dr. Schlauch Lőrincz bíbornok-püspök tekintettel a vallás- és közokt. m. kir. miniszterium részéről 40925—1901. sz. a. rendelettel kibocsátott új tantervre, mely csak hat osztályra felsőbb leányiskolát ismer, mely hat osztályra azonban a Svetics intézetben szükség nincs, mivel már négy tanfolyamu tanítónőképző intézet és továbbképző-tanfolyam is van, a Svetics-intézetben levő felsőbb leányiskolát megszüntette és helyette négy osztályos róm. kath. polgári leányiskolát az 1901—1902. isk. évtől kezdődőleg állított fel. A polgári leányiskolában ugyanazon tantárgyakat adják elő, mint a felsőbb leányiskolában kivéve, hogy a francia nyelv nem kötelező. Francia nyelvet ezentúl tehát csak az fog tanulni, a ki akar és pedig minden külön díj nélkül, úgy hogy a francia nyelvre jelentkezőket külön osztályokban, teljesen díjmentesen tanítják. A német nyelv azonban már az első polgári osztálytól kezdve kötelező tantárgy. Különb minden úgy marad, mint volt.

A helybeli Svetics-intézet (szárda) iskoláiban a beiratások

lesznek: szeptember 2-án helybeli katolikus növendékek; szeptember 3-án más helyen lakó katolikus növendékek; szeptember 4-én más vallású növendékek részére, mindig reggel 9—12 óráig. Felvételi vizsgálatok: szeptember 2-án javító, vagy pótvizsgálatok; szeptember 3-án mindkét nap d. u. 3 órától magánvizsgálatok; szeptember hó 4-én reggel 8 órától írásbeli, d. u. 3 órától szóbeli vizsgálatok. A tandíj egyenlő minden vallású növendékre nézve. A beiratási díj az elemi iskolában: 2 kor.; a polgári iskolában: 4 kor.; a tanítónőképző intézetben: 10 kor. Azonfelül a beiratás alkalmával bizonyítvány, értesítő könyvtári díj stb. fejében minden növendék fizet 2 koronát. A beiratási díjat mindenki köteles fizetni, ez alól senkit sem mentünk fel. Az évi tandíj az elemi osztályokban 40 kor., a polgári osztályokban 50 kor., a tanítónőképzőben 100 kor. A tandíjat egész évi, vagy fél évi, vagy hónapos részletekben, de mindig előre le kell fizetni, úgy azonban, hogy legkésőbb a hónap harmadikáig, vagy ha ez vasárnap, vagy ünnep, a hónap negyedikéig okvetlenül be kell fizetni. Az egyszer befizetett tandíjakat semmi körülmények között többé vissza nem adjuk. Kedvezmény vagy tandíj elengedés iránt az intézetbe újonnan belépő növendékek csak az I. időszaki bizonyítvány alapján — tehát

csak január hó elején — folyamodhatnak. Régebbi növendékeink eziránt szeptember hó végéig kötelesek írásban folyamodni. Kedvezményt vagy tandij-elengedést azonban csak nagyon indokolt esetekben, kitűnő vagy legalább jeles általános osztályzatu növendékeknek adhatunk, úgy hogy általános jó vagy elégséges osztályzatu növendékek folyamodványait figyelembe sem vesszük, sőt a már adott kedvezmény vagy engedmény is megszűnik, mikor az illető növendék első osztályu vagy elégséges bizonyítványt nyer és a kedvezmény vagy elengedés megszüntével az egész diát tartozik azontul fizetni. Az igazgatóság.

Az ipartestület ülése.

Debreczen, augusztus 31.

A debreczeni ipartestület előljárási tegnap tartotta meg rendes havi ülését, amelyen több apró s inkább személyi kérdések után az alábbi fontosabb ügyeket intézték el.

Az iparosok adója.

A pénzügyigazgatóság keveseli a debreczeni iparosok által fizetett adót és gondoskodik olyan adatoknak a megszerzéséről, a melyek alapján jobb kivetésről intézkedhetik. A debreczeni ipartestületet meg is kereste átiratában és arra kérte, hogy készítsen pontos kimutatást, hogy a debreczeni iparosok egyenként hány segédet és tanonczot foglalkoztathatnak? Az adót a pénzügyigazgatóság eddig, mint minden más foglalkozásu polgárnál, az iparosoknál is bevallás alapján rotta ki. Mindenki tudja, hogy a kis iparosok helyzete nagyon válságos és jövedelmük évről évre kevesebb. Természetesen ez a jövedelmi adó bevallási iverben kifejezésre jut. Csak a pénzügyigazgatóság nem hiszi el az iparosoknak, hogy helyzetük nyomott.

Az ipartestület a pénzügyigazgatóság átiratára azzal válaszolt, hogy az ipartörvény értelmében a testület csupán a segédekről és tanonczokról vezet lajstromot, de ezen törvény nem kívánja, hogy az iparosokról is jegyzéket készítsenek és így a kívánt adatokat nem bocsájthatja rendelkezésre. Egyébként egy ilyen kimutatás nem szolgálhat az adókivetés alapjául, mert ha annak elkészítésekor talán egyik-másik iparos ideiglenes segédeket alkalmazott, valamely sürgős munkához, kereshet e azon annyit, mint a mennyivel az adóját felemelik?

Az ipartestület az iparosok érdekét van hivatva előmozdítani és addig, míg az ipartörvény kötelességévé nem teszi, hogy az iparosokról lajstromot vezessen és azokat a pénzügyigazgatóság rendelkezésére bocsájtsa, védelmébe vett tagjait nem irathatja ki.

A város segélye.

A városi tanács értesítést küldött az ipartestületnek, hogy a közgyűlés az ipartestületet ez évi nyomtatvány szükségletének beszerzésére 300 korona ingyen nyomtatást engedélyezett. A testület előljárási

ülése jegyzőkönyvileg fejezte ki köszönetét a város anyagi támogatásért.

A kőművesegédek igazolványa.

Az ipartestület hogy az építő-iparosok érdekeit az ugynevezett kontárok ellen megvédelmezze, értesítette az első foku iparhatóságot, hogy ezentul a szakiparosoknál alkalmazásban lévő segédeket igazolvánnyal látja el.

Boczkó Sámuel, mint az első foku iparhatóság vezére, szívesen és elismerőleg vette tudomásul az ipartestület üdvös ujtását. Az igazolványok kibocsájtását tehát nem gátolja mi sem és az ipartestület rövidesen bevezetheti az igazolványos rendszert.

Erről az előljárási ülésen jelentés történt s az előljárási elhatározta, hogy az igazolványokat minél előbb igyekszik kiadni az ipartestület, természetesen csak az arra hivatottaknak.

Az építő iparosok munkaköre.

Az ipartestület, mint jelentették, már foglalkozott azon szabályrendelet tervezettel, amely jövőre az építő iparosok munkakörét lesz hivatva szabályozni. A miniszter az eddigi összes szabályok és rendeletek megszüntetése mellett új szabályrendeletet szándékozik életbe léptetni. A tervezetet megkülgte vélemény nyilvánítás végett az összes kereskedelmi kamaráknak. A kereskedelmi kamara pedig az ipartestülethez küldte át, hogy az összes érdekelt iparos szakosztályok meghallgatása után tegye meg észrevételeit.

Az ipartestület előbb a szakosztályok véleményét kérte ki, majd külön szakbizottság pontról-pontra tárgyalta a javaslatot. Az előljárási ülés a bizottság javaslatát fogadta el, mely több módosítást ajánl. A tervezet szerint már az építő mesterek és kőművesek is vállalhatnak földszintes házak építését. Az ipartestület ajánlja, hogy ezen pontnál vétessék be, hogy ezek a más szakba vágó munkálatokat tartoznak szakmesterekkel végeztetni. Ezen korlátozást az egyes iparágak megóvására és a szakiparosok megélhetésének biztosítására tartja az előljárási szükségességnek.

Az ácsokra sérelmesnek tartja azon korlátozást, hogy csak földszintes fa épületeket vállalhatnak.

ÚJDONSÁGOK

* **A közigazgatási tanfolyam** rövidesen megnyílik. A tanfolyam igazgatója Wészprémy Zoltán tegnap nyújtott be a tanácshoz, hogy a Kovács laktanya helyiségét, a hol tavaly a tanfolyam hallgatóinak internátusa volt, erre a célra az idén is engedje át a tanács. A kérelem felett a legközelebbi tanácsülés határoz.

* **Kerékpárosok éjjeli kirándulása.** A Polgári Kerékpáros-Egyesület vezetősége, tekintve a mostani szép holdvilágos estét, egy éjjeli kirándulást rendez Mike-Pércsre. Távoltság oda-vissza 20 Km. Felkéri tehát ezuton a tagokat, illetve, akik ezen kirándulásban részt akarnak

venni, hogy ma szombaton az egyleti helyiségben, Dréher sörcsarnok 1/29 órakor lehetőleg teljesen felszerelt gépekkel jelenjenek meg.

* **A koldusok összeírása.** A belügyminiszter tudvalevőleg elrendelte a koldusok országos összeírását. Már valamennyi törvényhatóság felküldte a belügyminiszternek a statisztikát. E szerint legtöbb koldus van Budapesten, azután következik Temesvár, Arad, Szeged. *Legkevesebb a koldusok száma a városok közül Debreczenben.*

* **2065 névváltoztatás.** Tegnap érkezett meg Debreczen városához az 1901 év első felében történt névmagyarosítások kimutatása. E szerint Magyarországon az elmúlt félévben 2065 ember cserélte fel idegen hangzásu nevét tiszta magyar névvel.

* Hamisítás a kölosönért.

Bekény Péter debreczeni lakos nagybirtokos a napokban levelet kapott a szabolcsi hitelbanktól, hogy vállalt-é kezességet Bakó Andrásért, a ki kilencszáz korona kölosönt akar felvenni. — Bekény Péter erre megírta a banknak, hogy Bakót nem ismeri, sohasem látta, kezességről tehát szó sem lehet. Ez a levél aztán óvatosságra intette a bankot Bakóval szemben, a ki megelőzőleg ott járt és kijelentette, hogy Bekény Péter és Horváth Gyula nagy birtokosok lesznek a kezessei. Adtak neki egy kötvényt, hogy írja alá s a községházánál bélyegezzék le. Időközben érkezett a Bekény Péter levele, de megérkezett kevéssel utána a kötvénnyel Bakó András is, a kire már vártak a rendőrség kiküldöttei s mindjárt le is tartóztatták. A rendőrségnél aztán szépen beismerte, hogy ő nem Bakó András, hanem Babocsi Bálint nagyfalusi lakos, ahol Bekény Péter debreczeni birtokosnak nagyobb gazdasága van. Ugyanakkor beismerte azt is, hogy a kötvényt ő állította ki, a község pecsétjét pedig a kisbíró ütötte rá, mert megígérte, hogy egy tajtékszipkát ad neki, ha a pénzt megkapja.

* **Erdőéri szakvizsgák.** Az erdőéri szakvizsgákat Debreczenben október 14-én trrtják meg. Akik vizsgázni akarnak, hiteles okmányokkal felszerelt kérelmeiket a kir. erdőfelügyelőséghez nyújthatják be október elsejéig.

* **Tűz volt az éjjel.** Ma éjjel tizenegy óra tájban rémes kiáltások zavarták fel a Csillag-utca csöndesen szunyadó lakóit. Tűz van! Tűz van! — hangzott mindenfelől s ijedt emberek siettek a lángban álló házhoz. Csillag és Csapó-utca sarkán Schwartz Bernát 10 öl hosszú szénával és szalmával megrakott szinje égett. Innen a lángok átsaptak a szomszédos Szendrey szijgyártó mester óljára és a Pacsirta-utcára nyíló Széllné nádfedélű házára. Mikor a tüzet észrevették, már mind a három épület teljesen lángokban égett, melyet a gyorsan kivonult tűzörség kétórai buzgólkodás után volt csak

képes teljesen eloltani. A tűz keletkezésének oka eddig ismeretlen. A kár körülbelül ezer koronát tesz ki.

*** Zálogkölsönző bank.** Lapunkban már jeleztük, hogy a Katz Jakab tulajdonát képező mogánzálog kölcsönző intézetet részvénytársasággá alakítják. Ez az intézet valósággal hézagpótló városunkban és hivatva van a szegény népségen és hirtelen megszorultakon könnyű kamat mellett segíteni. Mai hirdetéseink között található az erre vonatkozó aláírási felhívás, melyet olvasóink figyelmébe ajánlunk azzal a megjegyzéssel, hogy aláírások az ívtartóknál, az Alföldi takarékpénztárnál és Katz Jakab úrnál eszközölhetők.

*** Apró tolvajok.** Hat kis apró tolvaj ugrott be tegnap a Pálffy Gábor szőlőjébe, ahol elkezdtek a szüretet. Előbb jól ettek, azután mustot csináltak s jót is ittak. Mikor már torkig voltak, felpakoltak egy csomó szőlőt s tovább akartak állani. Vesztükre azonban éppen akkor jött a csósz, aki csak egyet tudott a fiuk közül lefűlelni, a többi megugrott. Ennek a fiúnak a háttára aztán rápakolta a lopott szőlőt s úgy kísérté fel a rendőrséghez, ahol az apró tolvajok ellen megindították a nyomozást.

*** Elvesszik a mezőőrök fegyverét.** A földmivelésügyi miniszter leiratot intézett a városi tanácshoz, amelyben felhívja a hatóságot, hogy a mezőőröktől vegye el a fegyvert. Számtalan esetben történt visszaélés indítja a minisztert ezen rendelkezésére s egyuttal meghagyta, hogy a mezőőrök továbbra csak forgópisztolyt hordhatnak.

*** Eltűnt a pénze.** Schwartz Miksáné nádudvar-szeghatári lakos tegnap délután elakart utazni Debreczenből. Kevéssel azelőtt, hogy a beszálláshoz csengettek, rémülten vette észre, hogy sem pénze, sem vasuti jegye nincs sehol. Jelentést tett a vasuti rendőrség-nél, a mely eredmény nélkül kereste az elveszett pénzt. Schwartz Miksánéknak csak az a vigasztalása maradt meg, hogy a rendőrség tovább kutat, ámbár reá nézve vigasztalóbb lett volna, ha tovább utazhatott volna.

*** Munkások hazahozatala.** A kereskedelmi miniszter a munkából jogtalanul távozó munkások visszahozatala alkalmából fölmerülő költségek ki által leendő viselése tárgyában a belügyminiszterrel egyetértően kimondotta, hogy a szökött munkásoknak csendőri karhatalommal visszahozatala alkalmából fölmerülő költségek elsősorban a szökött munkást, másodsorban pedig a visszakísérést kérő munkaadót terheli.

*** Rózsá arzenikus,** szeplő, máj-foltok, persenek ellen legjobb vegyszeti termék. Teljesen ártalmatlan, nem zsiroz, nem avasodik soha. Üdeséget, bájt kölcsönöz az arcznak. Egy tégely ára 1 korona. Hozzá szappan 70 fillérért kapható Jóna és Jóna drogueriájában, Kossuth utca 6. sz. Ugyanott mindenféle toilett csikkek kaphatók.

*** Az „anarkista“ vallomása.** Az a züllött ember, a kit a debreczeni rendőrség letartóztatott s a kinek jegyzőkönyvében felségsértő irásokat talált, valószínűleg messze áll az anarkiától. Tegnap délelőtt kihallgatta Mile Pál rendőrfogalmazó, a ki előtt beismerte, hogy a jegyzőkönyvbe irt kuszált sorok tőle származnak.

— Én irtam — ugymond — de bünösnek nem érzem magamat.

Azután nem beszélt s nem is akart többet beszélni. Megtagadta a további kérdésekre a feleletet. Tovább nem is faggadta Mile Pál, hanem kijelentette előtte, hogy ezután is letartóztatásban marad. Az anarkistának vélt, különben elég együgyű ember, bambán bámult maga elé, nem szólott rá semmit. A rendőrség távirati megkeresésére tegnap megjött a csávosi előljáróságtól is a válasz, amelyben tudatják, hogy Sra Tasch Antal csakugyan odaváló.

*** A „Zion“ debreczeni betegsegélyző egylet** saját helyiségében: (Főpiac 63. földszint) szept. 1-én d. u. 1/2 óra kor Választmányi ülést tart. Tárgysorozat: Jelentés ügykezelésről. Jelentés pénztárforgalomról. Jelentés 1901. I. félévi gyógyszerfogyasztásról. Jelentés Schvarcz M. L. alapítványáról. Előtt. Rosenthal Mór kérényve tárgyában.

*** Bűvész estély.** Carmelini az ügyes bűvész, a ki tegnapelőtt általános tetszést keltett a Hungária kávéházban tartott előadásával, ma este a Bika szálloda éttermében rendez bűvész-estélyt.

*** Előleges értesítés.** Kontsek Géza nagy fűszer és csomoge kereskedő, lapunk útján értesíti a nagyérdemű közönséget, miszerint üzlethelyiségét s összes raktárait f. év november havában az ujjonnan épült szomszédos Kardos féle házba (Kardos és Bosznay üzletek közt) helyezi át.

*** Új regény.** Lapunk tegnapi számában kezdtük meg új és érdekesítő regényünk közlését, amely harmincz-negyven folytatásra terjed. Új regényünkre ismételtén felhívjuk olvasóink figyelmét.

SZÍNHÁZ.

A színházi pályázat ügye hétfőn feltétlenül elbírálásra kerül a városi tanács ülésén. Simonffy Imre kir. tan. polgármester ugyanis tegnap adta ki saját aláírásával a hétfői tanácsülésre szóló meghívókat. A meghívókon csak egyetlen ügy van megnevezve és ez a színházi pályázat kérdése s az igazgató választás.

A mai műkedvelő előadás. — Műkedvelő ifjak ma este adják elő Dóczy József népszínművét: Liliom Klárit. Az előadáson valószínűleg jelen lesz a szerző is. A közönség érdeklődése eddig olyan mértékben nyilatkozott meg az előadás iránt, hogy a műkedvelők bátran számíthatnak arra, hogy telt ház előtt fognak játszani.

TÁVIRATOK.

A képviselőház feloszlatása.

Budapest, aug. 30. Ma már bizonyos, hogy ő felsége a király a zirci gyakorlat után, szeptember hetedikén Budapestre jön s megtörténik a képviselőház feloszlatása.

Sima Ferencz Amerikában.

Budapest, aug. 30. Sima Ferencz Amerikába ment és most a pensilvániai Mikeesportban közjegyzői irodát nyitott. Magyar lapja is van és most bankot akar alapítani.

Tiszthelyettesből cigányprimás.

Budapest, aug. 30. Lugosról táviratozzák, hogy Gazi Zsiga, a negyvenharmadik gyalogezred tiszthelyettese beadta lemondását, még ma a fővárosba érkezik és felcsap cigányprimásnak.

A német vámtarifa ellen.

Budapest, aug. 30. A német kereskedelmi szerződés-egyesület Berlinben, melynek elnöke dr. Siemens György, fölhívást bocsát ki, melyben egyöntetű harczra hívja fel a németeket a munka védelmére. A felhívásban elmondják, hogy Németország évek óta fokozott mértékben utalva van az ipari termékek kivitelére és ez a kivitel 1900-ban 1894 ellenében tizenegyszázmillió márkára emelkedett. A védvámpolitika következménye példátlan válság volna. Még a mezőgazdaságnak sem volna tartós haszna az ily politikából. A felhívás melyet a legnagyobb német iparczégek főnökei közül számosan irtak alá, azzal végzi, hogy a nép legszélesebb rétegének hatalmas mozgalmá képes most megakadályozni azt, hogy a gazdasági élet, a haza a nép e beláthatatlan válságot elkerülje. Egy rövidlátó érdekesoport felforgató törekvésével szemben a kipróbált kereskedelmi szerződési politikát kell követni.

A király utja.

Bécs, augusztus 30. A király ma reggel fél 8 órákor a Nordbahn különvonatával a 8. 10. és 1. lovassági dandár záró hadgyakorlataira Boeckfiessbe ment, délelőtt 11 órákor visszatért Bécsbe és onnan Schönbrunba.

A czár francziországi utja.

Páris, augusztus 30. A czári látogatás ellen a szocialisták erélyes agitációt fejtenek ki, mely napról-napra terjed. Így Yonne megye tanácsában Gallott megyei tanácsos, midőn az elnök azt indítványozta, hogy üdvözöljék Lubet elnököt a czári látogatás alkalmából, ezt kiáltotta oda a megyetanács elnökének: „Ime egy utazás, melyet ismét egy orosz kölesön fog követni.“ A belforti megyei tanács egyszerűen napirendre tért az indítvány fölött. — Érdekes Drumont-nek, a „Libre Parole“, hirneves antiszemita szerkesztőjének az a nyilatkozata, hogy a czár látogatása

mögött fontos politikai kérdések rejlenek. Szerinte a ezár főképp azért jön Franciaországba, hogy a francia kormányt rávegye arra, hogy Oroszországot a mandzsországi kérdésben teljes erővel támogassa. Tudvalevő, hogy Oroszország Mandzsországot megszállotta és onnan nem akar kivonulni, dacára annak, hogy az összes hatalmak, de még maga Kína is erélyesen tiltakozik az annekszió ellen.

Dalmátok tüntetése.

Róma, augusztus 30. A Stefánia-ügynökség jelenti: Minthogy egy pápai bulla a San Girolamo degli Schiavoni nevű intézetnek szláv szemináriummal való átalakítását rendelte el, egy csoport Rómában lakó dalmát zászolt lobogtatva az intézetbe ment és azt elfoglalta, nem törődve Pagan rektor tiltakozásával, aki a tényállás konstatálása végett a rendőrség segítségét is igénybe vette. A dalmátok kitűzték a zászlajukat az intézet erkélyére. Az Osservatore Romano jelentése szerint a rendőrbiztos kijelentette, hogy nem avatkozhatik bele a dologba, mert polgári ügyről van szó s azt tanácsolta a rektornak, hogy forduljon a bírósághoz.

Véget ért sztrájk.

London, augusztus 30. A „Times”-nak jelentik Buenos-Ayresből tegnapi kelettel: A Trignles és Bahia-Blanca között épülő szárnyvonalon dolgozó munkások sztrájkja véget ért.

Tőzsde.

Goldstein Mór debreczeni bankiroda jelentése.

— Esti zárlat. —

Buza 1901 októberre	8.01
Buza 1902 áprilisa	8.41
Rozs 1901 októberre	6.72
Zab 1901 októberre	6.38
Tengeri 1902 májusra	5.13

Az irányzat szilárd. Külföld lanyha.

HIREK.

Éjjeli posta.

× **Affér a turfon.** (Éjjeli express tudósítás.) Fővárosszerte általános föltűnést keltett az a botrányos verekedés, mely a mostani nyári-mecting egyik napján a löversenyterén két előkelő fővárosi kereskedő között lefolyt. Ifjú Löwenstein Nándor, vámházi nagykereskedő ugyanis a turfon bottal támadt Törley pezsgőgyárosra, akivel már régóta ellenséges viszonyban volt. Löwenstein, a mint a turfra érkezett, azonnal Törleyre rohant és kétszer arcul ütötte. Törley az ütések sulya alatt el is esett. A haragos felek az ügyet egymás között lovagias uton pisztolypárbajjal intézték el, mely alkalommal mindketten sértetlenek maradtak. Az ügynek rendőri részével tegnap foglalkozott a VII. kerületi kapitányság, a mely a két nagykereskedőt botrány okozása miatt vonta felelősségre. Diener

VII. kerületi kapitány ifj. Löwenstein Nándort a kihágási törvény 75. §-a alapján és a 21. § alkalmazásával 60—60 korona pénzbírságra ítélte. Törley Józsefet Diener kapitány felmentette.

× **Pisztolypárbaj.** (Éjjeli express tudósítás.) Egy hírlapi polemiából kifolyólag pisztolypárbaj volt ma Budapesten. Erdős Armand, az Egyetértés igazgatója és Török István biztosítási szerkesztő közt. Erdős segédei Loránt Dezső és Szatz József. Török segédei Belemann Aladár és Kötter főhadnagy voltak. A párbaj sebesülés nélkül végződött.

× **Baleset játék közben.** — (Éjjeli express tudósítás.) Egy kis gyermek játékanak az áldozata Vernel Adolf könyvkötő-segéd, a ki Budapesten a Sarkanyus-utca 14. sz. alatt Jutrák Józsefnél van alkalmazásban. Mesterének Pál nevű kis fia revolverrel játszott körülötte. A fegyver egyszerre csak elsült és a golyó Vernel czombjába hatolt. A súlyosan sérült könyvkötő-segédet a Szent-János kórházba szállították.

Kirabolt plébánia.

— Saját tudósítónktól. —

Furfangos módon rabolták ki Högye Antal gacsai plébános lakását tegnapelőtt éjjel. Högye plébános — így írja levelezőnk — 800 koronát kapott Badapestről az eladott buza terméséért. Ezt a pénzt maga plébános vette át a postán, mely alkalommal több odavaló ember is jelen volt.

Aznap éjjel egy asszony zörgette fel a plébánost, aki Zatkó Teréznek mondván magát, arra kérte a plébánost, hogy mivel férje beteg állapota válságossá fordult, lenne szives elmenni, hogy meggyóntassa. A plébános erre felöltözködött és elindult az asszonynyal, aki a sötétben egy lámpával a kezében haladt a pap előtt. Amint a falu szélére értek, egy mellékutcában a lámpa hirtelen elaludt s ugyanakkor az asszony is eltűnt a pap előtt. A plébános egy ideig hangosan szólított az asszonyt, de mivel az nem adott feleletet, megfordult és visszatért. Mikor hazért a lakására, meglepetve vette észre, hogy az utcára nyíló kapu, meg az irodaajtó is, amiket pedig eltávozásakor maga után bezárt, nyitva voltak. De még nagyobb volt a meglepetése, amikor az irodában gyertyát gyújtott. Az íróasztal fiókja fel volt törve s abból az aznap kapott 800 korona borítékostól együtt, mint érkezett, továbbá 15 forint egyéb pénz eltűnt.

A plébános ekkor jött rá, hogy a beteghez való hívás csak ürügy volt s ezt a betörők eszelték ki, hogy a betörést zavartalanul végrehajtsák. A csendőrség ebben az ügyben megindította a nyomozást, de olyan nevű asszony, mint aki a plébánosnál magát megnevezte, ott teljesen ismeretlen. A nyomozás folyik, a tette seket azonban eddig nem sikerült kézrekeríteni.

CSARNOK,

A büntársak.

ELSŐ FEJEZET.

A grófné sejtelme.

— Endre! hát miért e hidegség. Egy idő óta kinzol ezzel s közönyösségeddel olyan sebet téptél fel szívemben, a mely egész sulyával kinez, gyötör. Elviselhetlenné kezd válni ez a helyzet. Oh, szólj, hát mivel érdemeltem ezt. Nem voltam hozzád mindig jó, gyöngéd, előzékeny? Nem osztottam é meg veled minden örömet, bánatot. Volt akkor okod megbánni, hogy megosztád velem az öröm és a bánat perczeit?

— Asszonyom!

Malvin kétségbeesett hangon kezdett a gróf szívéhez beszélni. Erővel ölelte magához, dagadó keble ott hullámozott a gró mellénél s ha ez egy tekintetet vetett azokra, szédülni érezte fejét De uralkodni tudott önmagán.

— Endre, folytatá Malvin szenvedéllyel — miért bántasz engemet? Mivel érdemeltem én ezt tőled. Én, akit te csak néhány héttel is ezelőtt egész rajongással öleltél szivedre, szenvedéllyel csókoltál. Akkor egyetlen mosolyom elég volt, hogy kérésem parancs legyen előttem, és mégis imádtál, — mégis szerettél... Most?... Kerülsz, — hogy ne találkozzunk egymással, — s hogy közönyös hidegséged észre ne vegyem. Ha el is jössz hozzám, mintha tört mártanál szívembe, annyira fáj az a hidegség melyet velem szemben tanusítasz. Mert hiába látsz kétségbeesetten esdeklni, egyetlen édes szóért könyörögni, nem hallgatsz rám... Oh, kérlek, szólj hát, mi ennek az oka?... Vétettem ellened? Dehát mivel, hiszen nem emlékszem rá... Miért kinezol, hogy még ezt sem akard nekem megmondani? — Te tudod, hogy még a halálraitelt bünösnek is felolvassák, miért kell kimulnia... Oh, Endre! hát van neked szived, hogy így tudsz bánni velem? Van szived, hogy nem tud megindulni?

A grófnak bármilyen nehezen estek ezek a vádló szavak, le dugta győzni érzelmét s tudott hidegséget érszakolni.

— Malvin! Ön különös! Hát van oka erre?... Nagyon jól tudja, hogy elfoglaltságom szólit el öntől s mégis panaszkodik.

Malvin leverten ismétlé.

— Elfoglaltsága?

— Ez az egy, a mit éppen önnek nem szabad tudni.

— S ez az, ami bánt.

— Ok nélkül!

— Féltékeny vagyok.

— Ön Malvin?

— Igen, én.

— Nevetséges!

— Legkevésbé sem. Nekem éppen olyan fájdalmas. Oh én igen jól tudom, hogy te gyűlölsz engem.

— Malvin!

— Igen, igen gyűlölsz. Hidegséged, közönyösséged a tanuja... Tudom azt is, hogy miért, hiába tagadod.

— Ha csakugyan tudja, felesleges engem akár szép szavakkal, akár pedig erővel is vallomásra kényszeríteni.

MÁSODIK FEJEZET.

A montilloni erdő szépe.

A gróf miután Malvint egyedül hagyta, öltözőjébe sietett. A salon ruhát egyszerű vadászöltőnyel cserélte föl. Övébe pisztolyt, vadászkest és töltényeket rejtett el. Más fegyvert nem vett magához. Széles karimájú nemez kalapját fejébe tette s bő fekete köpenyét hanyagul vetette vállára. Azután elhagyta szobáját. A folyosón egy inással ta-

lálkozott, aki mély meghajlással üdvözölte s aki előtt éppen nem volt szokatlan a gróf késő esti távozása. — Annál különösebben tűnt fel azonban Malvin grófnő megjelenése. Ő is széles fekete köpeny s fején fehér csipke kendővel jött ki a szobájából.

Az inas üdvözölte.

— A gróf ur elment már? kérdé szokatlanul suttogó hangon Malvin.
— E pillanatban távozott.
— Hová ment?
— Nem tudom.
— Gyakran jár el?
— Minden este.
— Senki sem tudja a palotában, hogy

hová megy?

— Senki!
— Ki volt az az idegen, aki abban a pillanathban fordult le a lépcsőn a fekete köpenyben, mikor én kiléptem?
— A gróf ur, ő méltósága.
— Megfoghatatlan.
— Vadászöltönyben szokott távozni.
— Jól van! Szót sem arról, amit nekem elmondott.

— Parancsára!

Az inas mélyen meghajolt s mialatt a különös rejtélyen törte a fejét, a grófné a gróf után sietett.

(Folyt. köv.)

Eladó, vagy kiadó ház.

Nyiregyházán, Pazonyi utca elején, a Korona vendéglő közelében 9. házszámú alatt fekvő és Takács Győző budapesti, Takács Erzsébet Betegh Mária székelyudvarhelyi és Takács Marcsa Konrád Gyuláné nyiregyházai lakos tulajdonát képező és Nyiregyháza város tek. tanácsa által 38000 koronára becsült ház örök áron eladó, vagy évi 1900 korona bérért bérbe is adó.

Nevezett ház, miután két utcára illetve piacra néz s boltok sorában fekszik, vendéglőhelyiségnek, bérháznak, illetve boltoknak és raktároknak is igen alkalmas.

A házban létező több lakosztályból, egy utcái lakosztály, a Pazonyi-utcára 5 ablakkal, melyben 5 szoba stb. van, jelenleg is üres, azonnal is bérbe vehető.

Megjegyeztetik, hogy az előbbben kitett háznak a Zöltségtér piacra néző **kis kertje** házhelyiségnek, vagy boltoknak külön is eladó 16000 koronéért.

Értekezhetni Konrád Gyulánál Nyiregyházán, Vizi-utca 21. szám alatt.

20 kr.

egy kiló finom
csemege szőlő

3-4 kilós kosarakban

Szabó Lajos fiai cégénél.

Debreczen, Tisza palota.

DEUTSCH LAJOS
(előbb Varga Lajos fűszerkereskedésében.)
Piacz-utca 38. szám.

— olcsó árakon kapható —
legjobb minőségű

szobapadló-lakkok

Wischin és Nejedly-féle **bernstein-lakk**,
Weyrauch-féle **szesz-lakk**. Világhírű pillanat alatt száradó Lechler-féle **Linoleum**.

Aláírási felhívás

az „Első debreczeni zálogköcsönző bank“ részvénytársaság részvényeinek jegyzésére.

Az „Első debreczeni magánkézi zálogköcsön üzlet“ cég alatt Debreczenben évtizedek óta folytatott zálogköcsön üzlet üzemének s jogának átvételére és kibővítésére Debreczen székhelylyel

„Első debreczeni Zálogköcsönző bank“

cég alatt részvénytársaság alakul.

A részvénytársaság 25 évre alakul, de működési tartama közgyűlésileg meghosszabbítható.

Az alaptőke 150.000 koronában állapítatik meg, mely 750 drb egyenként 200 korona névértékű névre szóló szelvény kibocsátása által szerezhetik be.

Ezen 750 db. részvény közül 300 dbnak jegyzése után az aláírás alkalmával készpénzben fizetendő a névérték 10%-a, míg a fennmaradó 90% az alakuló közgyűlés által megszabandó időben lesz befizetendő; a többi 450 drb-nak jegyzése után az aláírás alkalmával ugyancsak 10%-a, a névértéknek lesz készpénzben lefizetendő, továbbá 40%, az alakuló közgyűlés által megszabandó időben és a hátralékos 50%, melyről kötelezvény adandó, befizetésének módzatait s időpontját a közgyűlés határozza meg s fogja a részvényesektől bekérni.

A részvények jegyzésének véghatárideje 1901. évi október hó 1.

A jegyzett részvényekre köteles 10 és 40%-os és 90%-os befizetések a helybeli „Alföldi Takarékpénztár“ által fognak kezeltetni a részvt. megalakulásáig,

Az első igazgatóság kinevezésének jogát az alapítók maguknak tartják fenn.

Az „Első debreczeni magán kézi zálogköcsön üzlet“ üzemjogának, valamint ügyeleteinek átengedéséért a jelenlegi tulajdonosnak részvényenkint 10 kor. felpénz fizetendő a részvények jegyzése alkalmával, mely összeg a részvény árba be nem tudatik.

Ezen feltételek nyilvánossá tétele mellett bocsátjuk a részvénytőke beszerzésére szükséges részvényeket nyilvános aláírásra, kijelentvén, hogy tulajgyzés esetén aránylagos szállításnak lesz helye.

Az „Első debreczeni zálogköcsönző bank“ részvt. alapítói nevében:

KATZ JAKAB.

Hölgyek figyelmébe!

DARVAS TESTVÉREK

női és gyermek felöltő áruháza

 **megnyílt.**

Debreczen, Főtér 55. sz., a Hungária kávéház mellett.

Apró hirdetések.

Díja: 10 szögig 40 fillér, minden további szög 4 fillér; vastagabb betűkből nyomtatott szög 8 fillér.

Apróhirdetések előre fizetendők.

Vidékről legzélszerűbb az apróhirdetések díját pusta utalványon beküldeni, amelyre a hirdetés szövege is ráfér.

Intelligens úrnőnél bejárók kitűnő házi kosztot kaphatnak. Rákóczy-u. 26.

Egy üzletvezető borbély segéd felekere-setre azonnali belépéssel kerestetik. H.-Büszörménybe Tripsánoczky Ievánnál.

Intelligens izraelita családnál két iskolás gyermek teljes elátásra és gondozásra elfogadtatik. Iskola-utca 1. szám alatt.

28 hold tan és újföld a szoboszlói országút mellett eladó. Teher 4000 frt. Vörösmarty u. 5.

Egy gyermektelen házaapár ingyen lakást kap ügyvédnél takarítás ellenében. Czima a kiadóhivatalban.

Tankönyvek használt állapotban a legjutányosabban beszerezhetőek Harmathy Pálantiquariumában Fűvészkert-utcán.

Paradicsom befőzéshez alkalmas erős pezsgős üvegek drbjá 4 fillérért kaphatók. Értekezhetni a Hungária palota házmesternél.

Teljes ellátásra egy fiú vagy leány növendék uri családnál felvétetik. Egyháztér 5. I. em.

Értesítés. Varrógép és kerékpár üzletemet Piacz u. 83. sz. alá. (Garóby ház) helyeztem át. Deutsch Ede.

Hajvágógépek, angol aczéllólok, beretvák, kések nagy választékban jutányos árban beszerezhetők Márton Gyula férfi és női divatüzletében.

Barátital gyomor és fejfájásról gyors hatással bír, főraktár Czegléd és Polgár üzletében.

Katona keztyük mosása, javításával együtt párja 16 fillér (8kr.) Péterfia-utca 37. szám.

Irodai makulatur papir métermázsánkint 5 1/2 frt. Tizenháromváros-u. 25.

Császár körte gyönyörű termésű, naponta friss szedés kapható Váray József kereskedésében.

Tóczóskerti bor tisztán kezelt 99 és 900 évi termés eladó 50 literenkénti mennyiségekben is. Értekezhetni Széchenyi-utca 42. szám alatt.

Köhögésnél legjobb a Borsy-féle Pemetefü cukorka. Kapható Borsy-cukrászdában és Jóna és Jóna urak üzletében. 1 doboz 20 fillér.

Igyunk ebesi artézi áditó vizet. Kapható minden fűszerüzletben. Főraktár Piacz-utca 7. szám.

Csemege szőlő, turkesztán dinya, csebaraczk, igen zamatos körték állandóan friss érkezés kapható Czegléd és Polgárnál.

Majorosnak való családos ember azonnal felvétetik. Értekezhetni: Péterfia-utca 65. szám.

Minden külföldinél jobbak!
és olcsóbbak.

a „Debreczeni vasöntöde
és géplakatosság!
aranyéremmel kitüntetett

kutszivattyui, borsajtói
és szőlőzuzó gépei!

Eladás egyedül a gyártelepen:
Péterfia végén, a hatházi-utcában

Első debreczeni nagyválasztékú

Előnyomda.

Női kézi-munkák iskolás leányok számára és hozzá szükséges szintartó selyem, selymes-pamut, kötő-pamut és horgoló-czernák, szóval a kézi-munkához tartozó összes kellékek legolesőbb bevásárlási forrása

Füstös Testvéreknél,

Piacz-u. 12. Stenczinger házban.

NYÁRI IDÉNYRE.

Ajánlom dusan felszerelt raktáramat

== Mosó batist, pike, zefir, creton és delin szövetekben. ==

Továbbá ruha szövetek, vásznak, függönyök, ágyszerítők, női és férfi fehérneműk, gyermek kötények, ruhácskák, bélésművek, bámulatos olcsó árak mellett.

Blousok, nap- és eső-ernyők

== leszállított árakon, ==

szövet maradékok félárban.

Tisztelettel

Kiss Lajos

Alföldi takarékpénztár épület.



KLYTHIA

Bőr
gondozásra.

Arcbőr megszépítésére
és megfinomítására

RIZSPOR

— A legkedveltebb toilette-, háli- és salon-pouder. —
fehér-, rózs- vagy sárga színben.

Vegyileg elemezve és jóváhagyva Dr. Pohl J. J. bécsi egyetemi orvostanár által.

Elismerő levelek a legelőkelőbb körökből minden dobozban található.

TAUSSIG GOTTLIEB

Egy doboz ára 2 korona 40 fl. Szétküldés utánvét vagy az összeg előleges beküldése mellett.

cs. és kir. udvari toilette-szappan és illatszergyáros Bács. Főraktár: Bécs, I., Wollzeile 3. szám. Debreczenben kapható: TOTH BELA gyógyszerárban és a legtöbb gyógyszerárban és illatszert kereskedésben.